

龙子湖区法院：

法治沐浴 护航成长

未成年人是祖国的未来，保护未成年人就是保护国家和民族的明天。龙子湖法院高度重视未成年人保护工作，充分发挥审判职能，以少年法庭为依托，提升少年刑事审判专业化水平，探索未成年人审判新模式，丰富普法宣传形式，扎实推动新时代少年刑事审判工作实现新发展。

在法治的护航下 健康成长

为深入贯彻落实《关于开展家庭教育指导工作的意见》精神，有力推动《家庭教育促进法》落地生根，推动家庭教育工作的司法实践，龙子湖法院联合区检察院、龙子湖公安分局、区司法局等九个部门签署《龙子湖区关于依法训诫和责令未成年人监护人接受家庭教育指导实施办法》。2023年11月30日下午，“家庭教育指导服务站”在龙湖春天社区挂牌成立。

活动中，龙子湖法院副院长蔡元利、区妇联主席刘向勤共同为家庭教育指导服务站揭牌。

该服务站是集预防未成年人犯罪、涉罪未成年人帮教、心理疏导、法治教育、家庭教育等功能为一体的未成年人保护工作互助平台，主要是为了解决家庭教育中存在的突出问题，引导父母或者其他监护人改善家庭教育方式、树立科学的家庭教育观念、增强监护意识和能力，营造有利于青少年健康成长的家庭和社会环境。

活动现场，在严格依据未成年人犯罪记录封存规定的情况下，龙子湖法院向3对涉罪未成年人父母颁发家庭教育指导令，通过法律释明、心理疏导、专业辅导等“家庭治疗”方式，帮助他们树立科学的家庭教育观念，改变不当的教育方式，增强监护意识和能力，促进未成年人健康成长，让“依法带娃”成为家长必修课。

成立家庭教育指导服务站是落实家庭教育促进法的重要举措，也是延伸司法服务的又一次积极尝试。

为进一步提高未成年人法治意识，更好的保障未成年人健康成长，推进普法工作走深走实，蚌埠市中级人民法院、龙子湖区人民法院和蚌埠市阳光实验学校联合开展了一场刑事案件审判的模拟法庭。

本次模拟法庭完全遵照真实的庭审的程序进行，法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述、当庭宣判等环节一应俱全。开庭阶段严谨认真，材料充分；法庭调查条理清晰，紧凑细致；法庭辩论激烈紧张，举证有力，依法有据，呈现了一台严谨、规范、流畅的法庭审理场景，展现了程序合法、公正正义的

司法实践。台下，学生们认真聆听思考，被告人因法律意识淡薄走上犯罪道路的真实案例，让学生们感受到法律的威严与公正，明白了实施违法犯罪必将受到法律的制裁。

模拟庭审结束后，法官干警结合模拟法庭案例，用浅显易懂的语言与同学们互动交流，复盘模拟法庭案件情况，同时以案说法，让同学们懂得了未成年人实施违法犯罪行为也要承担相应的刑事责任，借此引导同学们要对法律心存敬畏之心，树立正确的人生观和价值观，做遵纪守法的新时代好少年。

2023年8月17日上午，龙子湖法院刑事审判庭（少年法庭）联合施家洼社区在龙子湖法院开展“沉浸式、零距离”的模拟法庭。活动现场，来自解放二小20余名学生开展了一场关于盗窃罪的模拟法庭，在刑事审判庭（少年法庭）干警的指导和帮助下，庭审过程严格依据《刑事诉讼法》规定的流程，从宣布法庭纪律、核对被告人身份、到法庭调查、法庭辩论、当事人最后陈述、法庭教育、当庭宣判，整个过程融知识性、教育性于一体，同学们用真情的演绎让大家零距离地感受到了法庭的神圣和庄严，使学生们深切地感受到法律的严肃性，明白了违法犯罪必将受到法律的制裁的道理，以此提高了学生的法治观念。

2023年8月24日上午，龙子湖法院干警应邀秦集镇妇联的邀请，到秦集镇河北村委会为留守妇女儿童举办以预防性侵害为主题的普法讲座，讲座中，法院干警采用讲解案例、数据、图片等生动的方式，教孩子认识身体的隐私部位、有效辨别性侵害行为、猥亵行为、性侵害的预防与应对；教家长树立性教育意识，引导孩子树立性权益自我保护意识，用法治为未成年人的健康成长保驾护航。

法治化雨润心田，雨露滋润禾苗壮。龙子湖法院始终把法治宣传与司法实践深度融合，延续“大手拉小手”的工作特色，加强有关部门共建共治共享，丰富法治宣传内容及形式，以实际行动诠释法院担当，全力护航未成年人健康成长。



在法治的沐浴下 茁壮成长

“法庭是什么样的？”“法官是怎么开庭的？”

2024年5月24日，龙子湖法院邀请蚌埠一实校40多名学生走进法院，生动直观地体验了一次“沉浸式”法治教育。

活动中，同学们在龙子湖法院干警的带领下依次参观了诉讼服务中心、执行服务中心、法庭等区域，详细的为同学们介绍了法院的功能划分、法庭的格局布置、法徽、法槌、法袍的寓意和法官、法官助理、书记员的岗位职责。

在讲解员的带领下，同学们来到少年法庭，讲解员向同学们介绍了法庭的基本陈列、参加庭审人员和审判流程，并邀请同学们“担任”审判员、公诉人、辩护人等，模拟庭审现场让大家在亲自参与角色扮演中感受到了法庭的神圣和威严，对法律有了敬畏之心。

“什么是校园欺凌”“如何预防

和应对校园欺凌？”4月1日下午，龙子湖法院干警来到安徽电子信息职业技术学院，为近400名师生上了一堂生动的法治课。

讲座上，龙子湖法院干警结合典型案例，深入浅出的向同学们讲述了校园欺凌的含义、行为表现等，警示同学们不做受欺凌者，不做欺凌者，在面对校园欺凌和暴力时学会保护自己，树立法治意识，增强法治观念，叮嘱同学们遇事寻求老师、家长的帮助，学会用法律手段维护自身合法权益。

5月22日，龙子湖区法院刑庭干警在南山郇都小学开展了以“预防校园欺凌”为主题的普法宣传活动。

活动中，龙子湖法院干警结合典型案例及新闻热点深入浅出的向同学们讲解校园欺凌的含义、可能要承担的法律 responsibility 以及如何应对校



园欺凌，鼓励同学们克服恐惧，要敢于向校园欺凌说不，学会保护自己，同时也要尊重他人合法权益，与同学友好相处。通过介绍实务案例，加强同学们对有关未成年人刑事法律的学习，让同学们对法律有了敬畏之心，不能把未成年人的身份当作犯罪保护的挡箭牌。整个讲座，同学们认真听讲，争先恐后地回答问题，气氛热烈。

5月28日，龙子湖法院依托“村居微法庭”，与长淮卫镇淮光村村委会一同前往长淮卫镇临港幼儿园，带给小朋友们一堂别开生面的法治课，并为该幼儿园送去节日的祝福和问候。

课堂上，法官干警根据幼儿年龄特点，通过讲述绘本故事，从预防性侵害等方面讲授，讲解如何保护自己的基本常识，让孩子们提高自我行为辨别能力和自我安全保护意识。小小的教师变成了生动活泼的普法小课程，让安全的种子在幼儿心中生根发芽。

5月29日，龙子湖法院联合省高

级人民法院、市中级人民法院、市妇联、市教育局在蚌埠市阳光实验学校开展“法治在我心中”演讲比赛，为同学们搭建展示自我、锻炼能力的平台，激励同学们尊法、守法、用法，为建设平安蚌埠营造良好法治环境。

整个演讲比赛过程精彩纷呈，高潮迭起，俨然是一堂生动的普法教育课，让现场师生在聆听演讲的同时，再次感悟到了法律在青少年成长中的重要作用。

少年强则国强，少年智则国智。近年来，龙子湖法院立足未成年人审判工作，充分延伸审判职能，通过“法院开放日”“模拟法庭”“送法进校园”等多种形式开展法治宣传活动，积极推动未成年人保护工作再上新台阶。下一步，龙子湖法院将持续推进未成年人保护工作，不断创新普法宣传形式，教育引导青少年远离违法犯罪，挽救帮助涉罪未成年人悔过自新，助力青少年在法治阳光下健康成长。



特邀组稿：王胜男

